

**ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ СОСТАВЫ ИГРАЮЩИХ КОМАНД:**

**«ТАВРИЯ»**  
(Симферополь)

- 1 мс В. Юрковский
- 2 А. Абжинов
- 3 С. Причиненко
- 4 мсмк В. Звягинцев
- 5 В. Причиненко
- 6 А. Сыроватский
- 7 С. Каталимов
- 8 О. Серебрянский
- 9 А. Малышенко
- 10 В. Науменко
- 11 В. Синельников

Начальник — заслуженный тренер УССР А. Ф. Глухоедов.

Тренеры — мастер спорта В. Г. Орлов и В. А. Танский.

**ЦСКА**

- 1 мс В. Новиков
- 2 мс В. Букиевский
- 3 мсмк В. Швецов
- 4 В Сидятиulin
- 5 В. Кобыша
- 6 мс В. Глушаков
- 7 мсмк Ю. Чесноков
- 8 мс В. Колядко
- 9 мс А. Тарханов
- 10 мс С. Морозов
- 11 мс Н. Булгаков

Начальник — мастер спорта Н. А. Маношин.

Старший тренер — заслуженный тренер СССР, мастер спорта О. П. Базилевич.

Тренер — заслуженный мастер спорта В. Б. Бубукин.

**Болельщики, внимание!**

Последний матч чемпионата СССР на нашем стадионе 11 октября (воскресенье)

**„Таврия“**  
(Симферополь)

**„Торпедо“**  
(Москва)

10 октября (суббота) на стадионе „Метеор“ играют дублеры.

Цена 12 коп.



Имена составителей календаря чемпионата СССР, как правило, не известны широкой публике, но тот, кто в нынешнем году занимался этой работой, по всей видимости, чтобы подчеркнуть грандиозность участия в главном футбольном турнире страны симферопольской «Таврии», дал нашим землякам в соперники титулованные московские клубы, на старте — «Спартак» и «Динамо», а на финише — ЦСКА и «Торпедо».

Но если в марте поражение или победа над ними могли иметь только общественный резонанс, то нынче крымчанам требуется только победа. И это, пожалуй, не «шапкозакидательское» настроение, а требование неумолимой турнирной судьбы. Ведь только успех в играх со столичными командами может оставить надежду у наших земляков продлить прописку в высшем обществе советского футбола. Но сделать это будет невероятно трудно...

Команду Центрального Спортивного Клуба Армии (ЦСКА) любят и уважают у нас не за неповторимые достижения или рекорды, занесенные в справочники, или выдающиеся достижения на международной арене, хотя были у клуба и достижения, и рекорды, и незабываемые победы. Но взлеты у нее сменялись падениями, и взлеты были космическими, а падения — затяжными. Пожалуй, редко у кого-либо из ведущих коллективов найдутся такие перепады высот, как у армейцев.

В первых, еще довоенных, чемпионатах страны в составе ЦДКА выступало немало известных мастеров, таких как Евгений Никишин, Константин Жибоецов, Павел Халкиопов, Алексей Шапошников и других, которые смогли дважды подряд в 1938 и 1939 гг. стать сначала вторым призером первенства, а затем — третьим. Однако, главная команда Советской Армии стала особенно популярной в конце Великой Отечественной войны. И хотя любители футбола еще не знали тогда, что она будет в ближайшие годы необыкновенно сильной, станет олицетворением советского спорта, но на нее уже распространились чувства благодарности миллионов людей к нашей армии, сокрушившей фашистские орды.

Армейские футболисты сумели оказаться достойными всеобщей симпатии и уважения. В 1944-м и в 1945-м они уже играли в финалах Кубка СССР, и первый послевоенный сезон для них продолжился на круг почета, который они прошли с хрустальным призом.

Спортсмены в красных футболках с пятиконечной звездой на груди редко покидали поле побежденными в сезонах 1945—1951 гг. Пять раз за эти годы они становились чемпионами страны, дважды были вторыми, еще два раза (1948 и 1951 гг.) выигрывали Кубок СССР, и история армейского клуба тогда считалась как одна из основных глав советского футбола. Но не только за победы любили ЦДКА.

В команде «лейтенантов» (так тогда называли ЦДКА) играли мастера, ставшие легендарными. И все же не только за то, что в этом коллективе играли Григорий Федотов и Всеволод Бобров, Иван Кочетков и Константинос Лясковский, Александр Виноградов и Алексей Водягин, Алексей Гринин и Владимир Денин, Борис Афанасьев и Валентин Николаев, Анатолий Башашкин и Виктор Чистохвалов и другие из созвездия «звезд», любили тогда ЦДКА. Их любили за то, что, как бы ни складывались поединки — побеждали футболисты, или проигрывали, они всегда оставались бойцами. Они славились именно теми качествами, которые в спорте вечно ценятся с высоким мастерством, без которых мастерство не принесет побед.

Но вот на два года (1952—1953) команда была расформирована, не смогли тогда критично отнести к неудаче нашей сборной на XV Олимпийских играх в Хельсинки. Как потом выяснилось потеряли команду, не на два года, а больше, потому что гораздо труднее восстановить традиции, чем одним взмахом приказного пера их разрушить.

Армейцы достойно пережили трудный период. Они смогли вновь вернуться в число ведущих. Были призерами чемпионатов страны 1955, 1956, 1958, 1965 гг., выиграли кубок СССР в 1955 г., а в 1970 г., ведомые блестящим мастером футбола Валентином Александровичем Николаевым, в шестой раз взошли на чемпионский трон. За эти трудные годы в клубе было воспитано немало выдающихся мастеров футбола таких, как Альберт Шестернев, Эдуард Дубинский, Владимир Пономарев, Валентин Афонин.

Увы, вот уже одиннадцатый сезон ЦСКА не может повторить достижения своих предшественников, войти в число призеров чемпионатов страны. Вот и в нынешнем году армейцам вряд ли доведется стать лауреатами, уж оченьнеровно выступает команда, хотя, как говорится, ей грех жаловаться на отсутствие в ее рядах сильных футболистов. Однако, о них, к сожалению, не скажешь — бойцы. Не случайно уже в ходе первенства наставники армейцев Олег Петрович Базилевич и Валентин Борисович Бубукин (с его именем во многом связано становление «Таврии») были вынуждены отказаться от услуг хорошо знакомого симферопольцам Ю. Аджема и М. Дубинина, которые не желали отдавать все силы борьбе, манкировали интересы команды.

Кто же сейчас выходит на поле в алых футболках со звездой на груди?

В воротах очень удачно играет в нынешнем году 24-летний кандидат в сборную СССР Валерий Новиков (провел в высшей лиге 97 матчей), а в последнее время у него появился способный дублер 21-летний Валерий Сарычев (2 матча), знакомый нам по выступлениям за душанбинский «Памир».

Стабильна у клуба и линия обороны, где на центральном плацдарме у ворот уверенно действуют кандидат в сборную СССР 22-летний Вагиз Хидиятуллин (115 матчей, забил 10 мячей) и перешедший в середине сезона из одесского СКА 22-летний Валентин Кобыца (11 матчей), а на флангах играют опытные мастера 27-летний Василий Швецов (155 матчей), 28-летние Владимир Букиевский (221 матч, 4 мяча) и Евгений Дулык (126 матчей, 1 мяч).

А вот средняя линия в нынешнем первенстве претерпела значительные изменения. В ней, по сравнению с прошлым годом, сохранили места только кандидаты в сборную СССР 27-летний Александр Тарханов (163 матча, 32 мяча) и 21-летний Валерий Глушаков (79 матчей, 4 мяча). Их новыми партнёрами стали опытный мастер 26-летний Александр Сорокин (98 матчей, 6 мячей) и молодые футболисты — 21-летний Николай Булгаков (23 матча, 1 мяч) и 20-летний Вадим Мысиков (2 матча).

На острие атаки действуют стремительный 29-летний Юрий Чесноков (226 матчей, 68 мячей), который в нынешнем сезоне уже забил восемь голов, напористые 24-летний Виктор Колядко (43 матча, 4 мяча) и 20-летний Сергей Морозов (27 матчей, 4 мяча).

В 42-й раз принимая участие в чемпионатах СССР по высшей лиге, армейцы провели за это время 1136 матчей, из которых 519 выиграли, 308 завершили вничью и 309 проиграли, при соотношении мячей — 1778:1234. Наиболее количество встреч за клуб в чемпионатах страны провел Владимир Федотов (383). Лучший бомбардир клуба в первенствах его отец — Григорий Федотов (124 мяча). А рекорд клуба по результативности за сезон принадлежит Всеволоду Боброву, который в 1945 г. забил 24 мяча.

20 мая 1981 г. «Таврия» играла с армейцами на московском стадионе «Динамо». На 34-й минуте Вагиз Хидиятуллин неожиданным ударом с остroго угла забил мяч. Счет (1:0) сохранился до конца поединка, хотя за несколько минут до финального свистка бакинского арбитра А. Балаяна Александр Малышенко провел ответный мяч, который по вине арбитров не был засчитан.